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Les résultats de l’élection présidentielle de 2017 



Les quatre premiers rôles… 



1. Une élection au contexte 
exceptionnel 

• L’état d’urgence 

• Impact sur les enjeux politiques: 

    - enjeux classiques: chômage, protection 
sociale, pouvoir d’achat… 

    - enjeux nouveaux: terrorisme, immigration 



Tableau : Les enjeux déterminants du vote (en %) 

Question : Chacun des éléments suivants a-t-il joué ou va-t-il jouer un rôle déterminant, important mais pas déterminant ou secondaire dans 

votre vote à cette élection présidentielle ? (Réponses : « Déterminant »). Base : aux votants. 
 

Source : Le Profil des électeurs et les clefs du premier tour de l’élection présidentielle, sondage IFOP et Fiducial pour Paris Match, CNews et 

Sud Radio, 23 avril 2017. 
 

Ensemble des 

votants 

23 avril 2017 

Vote au 1er tour de l’élection présidentielle de 2017 

Électeurs de 

Jean-Luc 

Mélenchon 

Électeurs de 

Benoît 

Hamon 

Électeurs 

d’Emmanuel 

Macron 

Électeurs de 

François Fillon 

Électeurs de 

Marine 

Le Pen 

La lutte contre le chômage 69 71 70 69 71 69 

La lutte contre le terrorisme 66 43 43 54 79 93 

La santé 62 69 70 59 54 62 

L’éducation 61 63 71 62 58 57 

Le relèvement des salaires et du pouvoir 

d'achat 
60 76 63 51 45 66 

La lutte contre la délinquance 56 35 28 40 75 85 

La lutte contre la précarité 54 70 69 46 40 55 

La maîtrise du niveau des impôts 52 47 37 48 63 55 

La lutte contre l’immigration clandestine 50 25 18 26 67 92 

La sauvegarde des services publics 46 64 59 40 28 45 

La réduction de la dette publique 45 29 27 45 66 46 

Le climat autour des affaires politico-

judiciaires 
41 53 43 53 16 36 

La protection de l’environnement 37 63 63 33 24 29 

L’amélioration de la situation dans les 

banlieues 
35 33 38 27 33 51 

Total 100 100 100 100 100 100 



2. Une élection paradoxale 

• Deux facteurs: la défiance politique, l’intérêt 
élevé pour l’élection 

• Résultats: 

    - abstention: 22,2% au 1er tour (moyenne sous 
la Vème République: 19,7%) 

    - protestation: Le Pen: 21,3%; Mélenchon: 
19,6% 

    - innovation: Emmanuel Macron: 24% 



3. Une élection de tous les 
bouleversements 

• Volonté persistante de renouveau, de 
« dégagisme »: Cécile Duflot chez les écologistes, 
Nicolas Sarkozy et Alain Juppé chez les 
Républicains, François Hollande auto-éliminé, 
Manuel Valls chez les socialistes… tous écartés 

• François Fillon, ancien Premier Ministre écarté à 
l’issue du 1er tour (20%) 

• Tous les anciens « premiers rôles » écartés pour 
retenir un « duo d’amateurs »: Macron/Le Pen 



4. Une élection dont l’agenda a été 
profondément perturbé 

• Agenda dans les mains du pouvoir judiciaire  
L’affaire Fillon, les affaires concernant le FN… 

• Scénario inédit sous la Vème République 

• Peu de place pour le débat autour des grands 
enjeux (chômage, dette publique, conditions 
de la croissance économique, lutte contre le 
terrorisme…) 



5. Une élection sous-tendu par un 
nouveau clivage 

• Le vieux clivage entre la gauche et la droite 
défini par des enjeux économiques et sociaux 
est en déclin 

• Montée d’un nouveau clivage entre la 
« société ouverte » et la « société du 
recentrage national » défini par des enjeux 
économiques, sociétaux et culturels 



Poids des quatre grands courants politiques* au premier tour de l'élection présidentielle (1965-2017) 

(% suffrages exprimés) 

1965 1969 1974 1981 1988 1995 2002 2007 2012 2017 

92% 94% 91% 87% 77% 71% 46% 77% 65% 26% 

* Communistes, socialistes, centre et droite non gaulliste, gaullistes ou néo-gaullistes 

Le parti socialiste au premier tour de l'élection présidentielle (1965-2017) 

1965* 1969 1974* 1981 1988 1995 2002 2007 2012 2017 

31,7% 5% 43,2% 25,8% 34,1% 23,3% 16,2% 25,9% 28,6% 6,4% 

* F. Mitterand, candidat unique de la gauche 

Le courant gaulliste ou néo-gaulliste au premier tour de l'élection présidentielle (1965-2017) 

1965 1969 1974 1981 1988 1995 2002 2007 2012 2017 

44,6% 44,5% 15,1% 18% 19,9% 20,8% 19,9% 31,2% 27,2% 20% 



La position centrale des sympathisants de La République en Marche (% d'accord) 

Sympathisants  
PS 

Sympathisants  
En Marche 

Sympathisants  
LR 

Pour faire face aux difficultés économiques, l'Etat doit faire confiance aux 
entreprises et leur donner plus de liberté 

47 78 83 

En matière de justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux 
pauvres 

52 31 16 

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires 19 45 67 

Les chômeurs pourraient trouver du travail s'ils le voulaient vraiment 21 35 48 

De nos jours les parents n'ont plus aucune autorité 49 56 71 

Il y a trop d'immigrés en France 24 37 74 

L'Islam est une menace pour l'Occident 32 40 74 

Il faudrait rétablir la peine de mort 14 20 41 

Source : Enquête électorale française 2017, IPSOS, Sciences Po CEVIPOF, 27-30 mai 2017. 



6. Une élection de déstructuration des 
anciens partis 

• Fin de la bipolarisation gauche-droite: 26,4% pour 
Hamon (PS)+Fillon (LR) 

• Quadripolarisation (FN/LR/PS/France insoumise) 
et même pentapolarisation autour de cinq forces: 
FN/LR/LREM/PS/FI): au 1er tour Présidentielle= 
21,3+20+24+6,4+19,6 

• Toutes les élections présidentielles précédentes 
avaient été bipolarisées complètement 
(1965,1974,1981,1995,2007,2012) ou 
partiellement (1969,2002) 



7. Retour et amplification d’un schéma 
classique: les législatives comme élections 

de confirmation 

• Majorité législative écrasante: 313 députés sur 
577 

• Abstention élevée: 51,3% au 1er tour et 57,4% 
au second. 

• Votes blancs et nuls élevés: 1,1% inscrits au 
1er tour et 5,21% au second soient presque 2 
millions d’électeurs 



Sondage Ipsos 16-22 avril 2017 





Le profil social des électorats 



Les conditions de vie des électorats 



La carte des « deux France » 



Le débat d’entre-deux tours 



Second tour 

• Emmanuel Macron: 66,10% 
• Marine Le Pen: 33,90% 

 
• Transferts de vote du 1er au second tour: 
• Mélenchon (1er tour): 36% abstention. 81% Macron, 19% Le Pen.  
• Benoît Hamon (1er tour): 24% abstention. 96% Macron, 4% Le Pen.  
• Emmanuel Macron (1er tour): 5% abstention. 98% Macron, 2% Le 

Pen 
• François Fillon (1er tour): 24% abstention. 72% Macron, 28% Le Pen.  
• Nicolas Dupont Aignan (1er tour):29% abstention. 38% Macron, 62% 

Le Pen 
• Marine Le Pen (1er tour): 11% abstention. 4% Macron, 96% Le Pen 

 



La carte du second tour 



Proportions de 80 ans et plus 



Population étrangère maghrébine et 
turque 



Mouvements de population et croissance 
urbaine 



Elections législatives 

1er tour 
Nuances de 
Candidats 

Voix % Inscrits % Exprimés Nb Sieges 

Extrême gauche 175 387 0,37 0,77 

Parti 
communiste 
français 

615 503 1,29 2,72 

La France 
insoumise 

2 497 661 5,25 11,02 

Parti socialiste 1 685 773 3,54 7,44 

Parti radical de 
gauche 

106 287 0,22 0,47 

Divers gauche 362 328 0,76 1,60 1 

Ecologiste 973 739 2,05 4,30 

Divers 500 458 1,05 2,21 

Régionaliste 204 078 0,43 0,90 

La République 
en marche 

6 390 797 13,43 28,21 2 

Modem 932 229 1,96 4,11 

Union des 
Démocrates et 
Indépendants 

687 219 1,44 3,03 1 

Les Républicains 3 573 366 7,51 15,77 

Divers droite 625 395 1,31 2,76 

Debout la 
France 

265 433 0,56 1,17 

Front National 2 990 592 6,29 13,20 

Extrême droite 68 319 0,14 0,30 



Les élections législatives au tour décisif 

Elections législative : tour décisif  

France entière 

Nombre % inscrits 

Inscrits 47 568 798 

Votants 20 319 798 42,72 

Exprimés 18 326 729 38,53 

Abstentions 27 249 000 57,28 

Blancs 1 400 590 2,94 

Nuls 592 479 1,25 

 Candidats Sièges % Sièges Voix %_ins %_exp   

Extrême gauche 0 0 1 179 0,00 0,01 

Parti communiste français 10 1,73 220 158 0,46 1,20 

La France insoumise 17 2,95 898 190 1,89 4,90 

Parti socialiste 29 5,03 1 036 690 2,18 5,66 

Parti radical de gauche 3 0,52 64 860 0,14 0,35 

Divers gauche 12 2,08 270 214 0,57 1,47 

Ecologiste 1 0,17 28 188 0,06 0,15 

La République en marche 308 53,38 7 880 639 16,57 43,00 

Modem 42 7,28 1 100 790 2,31 6,01 

Union des Démocrates et Indépendants 18 3,12 573 265 1,21 3,13 

Les Républicains 113 19,58 4 056 764 8,53 22,14 

Divers droite 6 1,04 309 033 0,65 1,69 

Debout la France 1 0,17 19 137 0,04 0,10 

Front National 8 1,39 1 606 013 3,38 8,76 

Extrême droite 1 0 20 055 0,04 0,11 

Divers 3 0,52 104 101 0,22 0,57 

Régionaliste 5 0,87 137 453 0,29 0,75 

Total 577 18 326 729 38,52678598 100 

Source EDEN Cevipof 



La carte des circonscriptions par 
tendance politique 



Train accéléré de réformes… 

• Loi moralisation vie politique 
• Réforme du code du Travail 
• Réformes fiscales: hausse CSG-baisse cotisations 

sociales, taxe d’habitation, fin de l’IGF… 
• Réforme de l’orientation à l’entrée à l’Université 
• Réforme du statut de la SNCF 
• Réformes constitutionnelles: mode de scrutin, 

nombre parlementaires, cumul dans le temps 
• Réforme de la formation professionnelle, de 

l’assurance chômage et de l’apprentissage 



Relations internationales: approche 
pragmatique ou réaliste (« classicisme 

agile ») 
• Poutine reçu à Versailles (29 avril 2017): fin d’une 

période de froid et dialogue direct 
• Défense des accords de Paris sur le climat (Make our 

planet great again) et projet du One planet summit 
• Invitation Trump 14 juillet, replacer relation France/Usa 

dans perspective historique 
• Conseil des ministres franco-allemand 13 juillet: 

renforcer couple franco-allemand et relance projet 
européen 

• Sauver l’accord sur le nucléaire iranien: médiation 
difficile 

• Frappes françaises en Syrie mais approche « réaliste » 
(destitution Assad pas un préalable à tout) 





Tableau  : Le soutien à l’action d’Emmanuel Macron comme président de la République 
Source : tableaux de bord politiques IFOP-Fiducial pour Paris Match et Sud Radio, mai 2017- avril 2018). 

 



La perception de l’élection d’E. Macron comme… par électorat 
du 1er tour de la présidentielle (Elabe, 6-9 avril 2018) 



BILAN D’UN AN DE PRÉSIDENCE D’EMMANUEL MACRON 

Présidence hypothétique des opposants 
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Elle ferait mieux Elle ne ferait ni mieux ni moins bien Elle ferait moins bien



L’évolution perçue de la France d’ici 4 ans 
(Ipsos Cevipof Le Monde 4 mai 2018) 

39% 

29% 

32% Une meilleure situation Une situation inchangée 

Une moins bonne situation 


